

श्री कावेर-सिंह (सहायक-प्रोफेसर)

राजनीति विज्ञान, सेहारास महिला कॉलेज सासाराम।

वर्ग - बी.ए. पार्ट - I 'प्रतिकर'

पत्र - प्रथम, यूनिट नं० - 19

राजनीतिक सिद्धान्त - डॉ० पुष्पराज-जी-

दिनांक - 24-07-2020

प्रश्न:- राजनीतिक अभिजन वर्ग की परिभाषा दें।
क्या प्रजापं और अभिजन वर्ग परस्पर-विरुद्ध हैं?

उत्तर (08)

प्रजापं के साथ अभिजन वर्ग का तालमेल कैसे
बढ़ाया जाता है?

उत्तर:- राजनीतिक अभिजन शब्द अंग्रेजी के Elite
का हिन्दी रूपांतरण है। Elite की उत्पत्ति Eligere
से हुई है। जिसका अर्थ-चयन द्वारा चुना होता
है। किन्तु राजनीतिक क्षेत्र में अभिजन शब्द का अर्थ
उन व्यक्तियों से लगाया जाता है, जो अपनी विभिन्न
योग्यता के चलते देश और समाज में अपना स्थान
बना लेते हैं। अभिजन शब्द का अर्थ विभिन्न
विद्वानों ने विभिन्न अर्थों में किया है।

पैरेटो के अनुसार - वे व्यक्ति जो अपने कार्यक्षेत्र
के अन्दर सबसे अधिक उच्च श्रेणी पर हैं, वे
ही अभिजन हैं।

मैरका के अनुसार - "अभिजन वे व्यक्ति होते हैं
जो राजनीतिक आदेश के पद को धारण करते हैं
या जो प्रत्यक्ष रूप से राजनीतिक निर्णयों की प्रभावित
करते हैं।"

मासवेलो लिखते हैं कि - "एक राजनीतिक व्यक्तियों
के अन्दर व्यक्ति को धारण करने वाला वर्ग ही
राजनीतिक अभिजन होता है।"

क्रोडरिक ने इसे स्पष्ट करते हुए कहा
है कि राजनीतिक अभिजन उन व्यक्तियों को कहा
जाता है जो राजनीतिक क्षेत्र में अद्वितीय कार्यक्षेत्र

के कारण विकसित होत है। ये एक समान विधेय के माध्यम को प्रभावी रूप से अपने हाथ में केंद्रित कर लेते हैं। इनमें समूह प्रकार की गणना होती है जिसे ये समय-समय पर सहयोग के रूप में व्यक्त करते हैं।

मासवीर्य के राजनीतिक में सर्वाधिक प्रतिष्ठा प्राप्त की अभिमान एवं श्रेष्ठ का जनता की श्रद्धा दी है। इस अभिमान वर्ग के निम्न विशेषताएँ हैं:—

① यह प्रायः समाज की अल्पसंख्यक उच्च वर्ग होता है।

② इसके सदस्य सत्र और सम्प्रभुता की सभी महत्वपूर्ण पक्षों को धारण करते रहते हैं।

③ इस वर्ग के सदस्यों का राजनीतिक विभाजन के निर्णय पर प्रभाव पड़ता है।

④ उन्हें एक श्रेष्ठ कार्य के रूप में देना जा सकता है।

⑤ उनका द्वाय प्रायः श्रेष्ठ जनता से निम्न-प्राथमिक आदि-आदिवासी विरोधी होता है।

⑥ यह वर्ग राजनीतिक परिवर्तनों के साथ-साथ संशय-बनाते रहता है।

⑦ अभिमान वर्ग का अपना एक-विकिर्त-दिश होता है।

⑧ सभी राज-व्यवस्थाओं में अभिमान वर्ग को विकिर्त-महत्त्व प्राप्त होता है।

⑨ अभिमान वर्ग में परिवर्तन होते रहता है। क्रमशः---